на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Андрейчук Ксении Руслановны на тему: «Философскорелигиозная проблематика «Пенталогии Распятия» Пера Лагерквиста» по специальности 10.01.03 - «Литература народов стран зарубежья (литература Западной Европы и Америки)»

Андрейчук Ксения Руслановна в данной работе обратилась к творчеству крупнейшего шведского писателя XX века - Нобелевского лауреата П. Лагерквиста, чьи произведения рассматриваются в контексте его философскорелигиозных воззрений. Данный подход представляется весьма интересным, т.к. позволяет обратиться не только к изучению собственно текстов, ставивших пенталогию (романов «Варавва», «Сивилла», «Смерть Агасфера», «Пилигрим в море», «Святая земля»), но и выявить идейные доминанты, которые были характерны для всего творчества писателя.

Теоретическую значимость проделанной работы определяет стремление выявить влияние, которое оказало мировоззрение П. Лагерквиста, его духовные искания на поэтику исследуемых романов. Работа совмещает в себе разные методы исследования: исторический принцип и биографический подход удачно соединяются с нарратологическим, семиотическим и мотивным анализом, что позволяет выявить не только идейную составляющую исследуемых романов, но и решить ряд собственно литературоведческих задач.

Практическая значимость диссертации видится не только в анализе произведений шведского писателя, которые не часто становятся предметом исследования отечественных ученых, но и в привлечении широкого историко-культурного и философского контекста, на фоне которого сложилась уникальная творческая манера П. Лагерквиста. В целом сам принцип анализа и сделанные выводы представляются вполне убедительными.

Диссертация Андрейчук Ксении Руслановны является оригинальным научным сочинением, где автор демонстрирует широкую эрудицию и

исследовательский потенциал. Новизна и актуальность представленной работы не могут быть подвергнуты сомнению.

Некоторое удивление, правда, вызывает второе положение диссертации, выносимое на защиту: «На мировоззрение Пера Лагерквиста повлияла культурная среда и литературная традиция, а также биография писателя». Всетаки представляется, что данное положение в некотором смысле аксиоматично и не только не требует доказательств, но и в подобной формулировке может быть отнесено к творчеству абсолютно любого автора. Также в автореферате не получает развития содержание параграфа 1.1.5 диссертации, «рассматривается становление модернизма в Швеции и роль Лагерквиста в ЭТОМ процессе». четко обозначить роль писателя в развитии национального модернизма было бы необходимо, учитывая сложность и эклектичность его мировоззрения и положение автора в шведской культуре. Сожаление вызывают некоторые стилистические погрешности, присутствующие в тексте автореферата. Указанные замечания никоим образом не умаляют значимости диссертационного исследования.

Все вышесказанное позволяет заключить, что работа Андрейчук Ксении Руслановны полностью удовлетворяет требования, предъявляем к диссертациям, выдвинутым на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 – «Литература народов стран зарубежья (литература Западной Европы и Америки)», а автор заслуживает присуждения ему искомой степени.

Кандидат филологических наук, старший научный сотрудник Отдела классических литератур Запада и сравнительного литературоведения Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт мировой литературы им. А.М. Горького РАН» ФАНО РФ

Коровин Андрей Викторович

22.01.2018

Контактные данные:

тел.: 7(495)4402763, e-mail: avkorovin2002@mail.ru Специальность, по которой рецензентом защищена диссертация: Литература народов Европы, Америки и Австралии (10.01.05) Адрес места работы:

121069, г. Москва, ул. Поварская, д. 25а

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт мировой литературы им. А.М. Горького РАН» ФАНО РФ, Отдел классических литератур Запада и сравнительного литературоведения

Тел.: (495) 690-50-30; e-mail: info@imli.ru

Подпись сотрудника

ИМЛИ РАН Коровина Андрея Викторовича удостоверяю:

ИНЖЕНЕР ОТДЕЛА